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Fracdes Algébricas
Operacoes Basicas

1 Exercicios Introdutérios

Exercicio 1.
16x%yz3
20xy?
—5a3p2
15abc?
72k>m3nt
60mnk
1342
d) 3a‘m .
11am?n
Exercicio 2. Simplifique as fra¢Ges algébricas abaixo.

xzfx

Simplifique as fracdes algébricas a seguir.

a)

b)

<)

a)

x
x?—1
x+1°

a—b
a? —2ab+b?’
x? —16
3x+12°
5x +35+7y + xy

5+y '

Exercicio 3. Efetue as operagdes, simplificando quando
possivel.

5 7 4
a) —+ -+ —.

X X X
4y —1 2y
x—2y 4x—8y
5 7 4
2% ek T F

2 3 4
d) - + % + Er
Exercicio 4. Faca as multiplica¢des solicitadas.

b)

<)

d)

e)

b)

<)

8k3  15m%n
3mn? 42
Exercicio 5. Resolva as divisdes abaixo.
4x%y° 3y
6a3b * 2ab?"
a+3 3a+9
20 8a2
x> —4 x=2
2x+8  x+4’

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 6. Simplifique as fra¢oes algébricas abaixo.

2a +2b

3a+3b

2x —8

x2—16

X —xr4+x—1
x2—2x+1

a® + 3a%b + 3ab?® + b?

a+b '
aZ _ bZ
5a 4 5b°

Exercicio 7. Fatore numeradores e denominadores e simpli-
fique as expressdes abaixo.

e)

x*—1
a) .
x4+ x4+ x+1
3_27
b) — "

5m? + 15m + 45’
Exercicio 8. Efetue as operagdes, simplificando quando

possivel.

2) a_ a
x+1 x—-1°
2 _

b) 4q b 4{1'
ab4+a2  a+b

9 a 2 72+3a
a+1 a42—-1 a-1"

d) 3a—3b. 2a '
2 a2 — 2ab + b?
2 _

o) X .541/ 5.
y—1 x*4x2

Exercicio 9. Dé o que se pede:
a) Fatore x? 4+ 2x + 1.
b) Determine o MMC entre (x +1) e x> +2x + 1.

_ x+3
x+1 x242x+1°

¢) Resolva

2ab b

Exercicio 10. Resolva a expressdo p i 5 + 2 ath

1 1
Exercicio 11. Efetue P onde 1 € Nx.

+1
Exercicio 12. Utilize a ideia do exercicio anterior para cal-
1 1 1 1 1
culatr — +—+-—+ ...+ +

1-2 2.3 3-4 98-99  99-100
Exercicio 13. Foram igualmente divididas 660 cartas para
serem entregues por x carteiros de uma agéncia dos Correios.

660
Cada um deles recebeu — cartas. No dia seguinte, havia

396 cartas para distribuirJ;C faltaram, porém, dois carteiros.
Nesses dois dias, coincidentemente, o ntimero de cartas que
cada um dos carteiros recebeu foi igual. Quantos sdo os
carteiros dessa agéncia?
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2x+1
e

Exercicio 14. Dadas as fra¢des algébricas A = 1

B = xi—l, determine A — B.
x2—1

Exercicio 15. Resolva a expressdo
x 1
: - (3 3y),
<y2—x2 3y—3x> (B +3y)
simplificando se possivel.

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

2
2016- — 1?

Exercicio 16. Qual é o valor da expressdo 2015

a) 1003.
b) 2003.
c) 2015.
d) 2016.
e) 2017.

Exercicio 17. Os ntimeros a e b satisfazem a equagdo
56a = 65b. Prove que a + b é um niimero composto. (Obs: a
e b sdo naturais)

Exercicio 18. Determine o valor de x, sendo

1 1 1
Y= 16768 810 1648 4850

Exercicio 19. Determine o valor da  expressdo
2015° — 1

12 + 20152 + 20162
a) 1006.

b) 1007.
¢) 1008.
d) 2014.
e) 2015.

Exercicio 20. Quantos sdo os niimeros naturais n tais que
5n—12

n—38
a) 4.
b) 5.
c) 6.
d) 7.
e) 8.

é também um ntumero natural?
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Respostas e Solugdes.

1.
2) 16x%yz3 _ 4xz3
20xy2 5y
532 2
b) 5a°b _ ab'
15abc? 3c2
0 72k>m3n* _ 6km?n
60mnk 5
d) 13a%m ~ 13a
1lam?n  11mn’
2.
2 _ —
2) x x:x(x 1):x—1.
x x
2 _
b) -1 (x+1)(x 1):x—1.
x+1 x+1
0 a—b _a—b 1
a2 —2ab+b2  (a—b)?2 a—b
Q x2-16  (x+4)(x—4) x—4
3x+12  3(x+4) 3 °
o 5x 435+ 7y + xy _ 5(x+7)+y(7+x)
5+y 5+y
(x+7)(5+y):x+7.
5+y
3.
5 7 4 16
a) —t+-+-=—
XX x x
b) dy-1 2y _ ley—-4 2y 14y —4
x—2y 4x—8y  4x—8y 4x—8y  4x—8y
7y —2
2x — 4y’
5 7 4 15 7 24 46 23
Qo=+

2k "6k k 6k 6k 6k 6k 3k

02,3, 4 1 9 8
a 2a 3a 6a 6a 6a 6a

4.

o 22 ey
42 x4 x2
2 3 4 4

IR TIN T

0 8k>  15m?n _ 10km
3mn2 4k n

5.

2) 4x?y3  3xy  4x?y® 2ab®  4xy?b
6a3b " 2ab>  6a3b 3xy  9a2

b)a+3'3a+9_a+3_ 842 4
2a " 822 22 3(a+3) 3°
x2—4 x—2 (x+2)(x—2) x+4 x+2

c)

2x+8 x+4  2(x+4) x-2 2

6. (Extraido da Video Aula)

2) 2a+2b _ 2(a+b) 2

3a+3b 3(a+b) 3
2x—8  2(x—4) 2
x2—-16 (x+4)(x—4) x+4

X —xr4+x—1 B x(x—1)+ (x —1)
x2—2x+1 B (x —1)2
(x—=1)(x*+1) x2+1

x—12  x-1

a® +3a%b + 3ab? +b°  (a+1b)3 )
d) a+b T a+b = (a+b)%

) a>—b*  (a+b)(a—b) a—b
® Bat1s56  5a+b) 5

7. (Extraido da Video Aula)

A B (P +1)(x*—1) —
VEre il Par)iarD
(x+1D)(x—1)(x*+1)

(x +1)(x2+1)
m3 — 27 (m—3)(m*+3m+9) m—3

5mZ+15m+45  5(m2+3m+9) 5

b)

=x-1.

2) a a4 _ax—a—ax—a _ —2a
x+1 x—1  (x+1)(x—1) x2-1

b) 442 +b—4a_4a2+ab—4a2_ b
ab+a?2  a+b  alb+a)  a+b

a n 2 B 2+ 3a -
a+1 a2 —1 a—1 o

a2 —a+2—-2a—2—-3a>—-3a —24%>—6a

(a+1)(a—1) o221
3a—3b 2a 3(a—0) 2a 3a

2 2—2ab+b2 2  (a-b2 a-b

o ¥ 5-5 _ x* 5uy-1) 5 .
y—1 x*+x2 y—1 x2(x2+1) 241

9. (Extraido da Video Aula)

a) X2 +2x+1=(x+1)>2

b) MMC((x+1),(x +1)?) = (x +1)%.

0 x  x+3 :x(x+1)—(x+3): x> -3
x+1 x242x+1 (x+1)2 (x+1)%
10.
a 2ab b _
b @-® a+b
a 2b b

i b T ara—b) atb
a? 4+ ab+2b —ab + b?

(a+b)(a—0b)
(a+Db)? _a+b
(a+b)(a—b)  a—b

http://matematica.obmep.org.br/

matematica@obmep.org.br



11. (Extraido da Video Aula)

17.  (Extraido da Video Aula) Se 56a = 65b, para a e b
naturais, entdo a é multiplo de 65, pois 56 e 65 sdo primos
Temos — = b _ath ou seja, —— = Ll

65 56 121 " "9V a4y T 1or
Como 65 e 121 sao primos entre si, entdo a e a + b podem

ndo ser primos entre si e, com isso, a2 + b é composto; ou a
e a + b podem ser primos entre si, entdo a + b = 121, que é

entre si.

1t _
n n+l
n+1 n _
nn+1) nn+1)
n+l-n 1
nn+1)  nn+1)
12. (Extraido da Video Aula)
1-2 2.3 3.4 98-99 99100

1.1y

1 2
11 11
— — — |+ = - —
(98 99) (99 100)

L)
31

oy

L 2
100 100

13. Como a quantidade de cartas por carteiro foi a mesma

nos dois dias e chamando a quantidade de carteiros de x,

temos:

660

X
660x — 1320 =

264x =

X =

396
x—2
396x
1320
5.

composto, ou seja, de qualquer forma, a2 + b é composto.

Portanto, sdo 5 os carteiros dessa agéncia.

14.

2x+1 x—1
A-B = e
2x+1)(x—1)—(x—1)
(x—1)(x+1)
2x2 —2x4+x—1—x+1
(x=1)(x+1)
2x2 —2x
(x=1)(x+1)
2x(x —1)
(x—1)(x+1)
2x
x+1

15.

X 1
(yz_xz : 3y—3x> ((Bx+3y) =

X '3(y—x) . B
(F=sara o) eura) -

3x
-3 x) = 9x.
—— (v +x)
16. (Extraido da OBM - 2016)
20162 — 1 (2016 +1)(2016 —1) _ 2017-2015 2017
2015 2015 2015 ’
Resposta E.

18. (Extraido da Video Aula)
Se x = L—i—i-i- ! +ot 0 ! —i-; entdo
_14~6 16-8 i; 10 4116 48 48-50’
Y=o Ttsa st T 24*24 25/ OU sgja
4x—1_1+1_1+1 ,_i_ +1 l‘f’*—l—
T2 3'3 4'4 5 23 24 24 25
1 1 23 23
5725 g,seguequex: 100°
19. (Extraido da OBM - 2016)
2015° — 1 B
12 420152 + 20162
(2015 —1)(2015% + 2015+ 1)
12 + 20152 + (2015 + 1)2 o
(2015 — 1)(2015% +-2015+1)
12 420152 + 20152 +2-2015+1
(2015 — 1)(2015% + 2015+ 1)
2(2015% 42015+ 1) N
2014
= = 1007.
2
Resposta B.
20. (Extraido da OBMEP - 2016)
5n—12 _
n—-8
5n—12—-28+28
n—=8 o
5n—40+28
n—=8 o
5n — 40 28
n—38 n—8
5(n —8) 28 28
n—28 +n—8 o 5+n—8'

28
Assim, p—- deve ser natural, ou seja, (n — 8) deve ser divi-

sor positivo de 28, segue que n pode ser 9, 10, 12, 15, 22, 36,
ou seja, 6 valores para n. Resposta C.
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